



## 我省首次发布生态产品目录清单

本报讯（全媒体记者杨碧玉 实习生黄鹏）近日，省林业局、省发展改革委、省统计局联合印发《江西省生态产品目录清单（2024年版）》。这是我省首个覆盖森林、草原（草地）、湿地、农田及城市五大生态系统类型的生态产品目录清单，它初步构建了较为全面的生态产品分类体系，标志着我省在健全完善生态产品价值实现机制进程中迈出重要一步，将有效破解生态产品“难度量”问题，助力全省推动“绿水青山”加速向“金山银山”转化。

据省林业局相关负责人介绍，目录清单结合我省生态系统实际和生态产品特色优势，明确提出了三级生态产品目录。一级目录包括物质供给类、调节服务类和文化服务类三大类型生态产品；二级目录包括林产品、水源涵养、旅游康养服务等22项生态产品；三级目录细分至木材采伐产品、淡水鱼类、粮食等107项具体品种。清晰、详细的目录清单，对健全完善生态产品价值实现机制具有积极作用，将为生态产品统计、分类、核算、评价、监测及经营开发提供有效指引。

下一步，我省将探索建立目录清单动态调整机制，并引导各地、各部门、各经营主体根据当地资源禀赋，挖掘和开发更多可交易、可变现、可抵押的生态产品，拓宽“两山”转化路径，加速生态财富向经济财富转变，助力形成具有江西特色的生态产品价值实现机制。

## 《地理标志专用标志申报和使用规范》获批立项

本报讯（全媒体记者舒海军）记者日前从省市场监管局获悉：《地理标志专用标志申报和使用规范》地方标准于近日获批立项，这是我省首个关于地理标志专用标志申报和使用管理的标准。该标准的制定有助于提升省内地理标志专用标志申请使用和管理水平，助力知识产权强省建设。

地理标志是区域特色产品的金字招牌，对推动地方特色产业发展、促进农户增收具有重要意义。近年来，我省持续推进地理标志培育、申报和保护工作，已拥有多个地理标志保护产品和专用标志使用企业。然而，实践中仍存在地理标志申报流程不统一、使用监管不完善等问题。此次《规范》的立项，旨在通过标准化手段，明确申报流程、监管要求等关键环节，构建科学高效的管理体系，为经营主体提供清晰指引，强化产品特色和质量保障，助推我省特色产业发展。



## “春风行动”促就业

▲2月7日，南昌市2025年“春风行动”综合招聘会在南昌就业之家三楼举行。百余家企业现场提供就业岗位4000余个。据了解，2月7日至8日，连续两场“春风行动”综合招聘会在此举办，本地200余家知名企业携8000余个优质岗位参加，涵盖制造业、信息技术、服务业、金融业等领域。 本报全媒体记者 史浩洋摄

▲2月6日，为期两天的赣州市2025年“春风行动”就业招聘大会落下帷幕。今年“春风行动”开展以来，赣州市各级就业之家共举办系列招聘活动144场，提供就业岗位12.4万个，入场28.9万人次，初步达成就业意向4.35万人。 本报全媒体记者 杨文斌摄

## 线上线下载通 省内省外互享 新干铺就便捷高效百姓就业路

本报新干讯（全媒体记者李敬）近日，新干县480名求职者分批乘坐大巴前往盐化工业城、河西工业园、城东箱包基地的12家企业参观，实地感受就业环境，了解企业用工需求工资待遇和企业文化等情况。

去年以来，新干县依托县内164个就业之家网点和驻省外就业之家，构建起城区“15分钟就业服务圈”和农村“15公里就业服务网”，铺就了一条辐射全域、便捷高效的百姓就业路。

“上班模式几班倒、自动化仪表工多少钱一个月？叉车工要么……”1月20日，“万人进企业看园区”直通车开进盐化工业城，直播团队用镜头带领网友进车间、看食堂、听企业人员现场耐心解答网友提问，引来6000多人围观求职。

该县编织线上就业“便捷网”，通过“5+2就业之家”小程序实时发布企业动态招聘信息，同时开展直播带岗招聘，召集有用需求的企业走进直播间，介绍企业用工条件、薪资待遇等各方面情况，吸引求职者前来应聘。“去年，全县举办直播带岗43场，累计通过线上发布企业招聘岗位3270个，招聘总人数达1.25万人。”新干县就业创业中心副主任张菊红告诉记者。

线上渠道之外，该县还开通线下求职“直通车”。一方面，在城区金川广场设立招工长廊，有针对性地在大学生毕业季举办招聘夜市，提供涵盖盐卤药化、箱包皮具、智能制造、电子信息等产业近千个就业岗位。另一方面，大力开展“政校企”合作，先后与江西省化工高级技工学校、江西服装学院等高校签订共育化学工艺、箱包制作和智能制造订单班合作协议，并积极开展“送工人企”，开设免费专车输送新干中专（技工学校）学生前往联迪电子等公司实习。

为进一步打通省外招工“新通道”，该县还先后与云南、贵州等地的人社部门开展劳务合作，签订劳务合作战略框架协议，搭建跨省劳务合作平台。目前，已在贵州省纳雍县、织金县、大方县设立就业之家，互通共享人力资源信息，实现求职快速匹配和企业精准招工，吸纳了955名贵州、云南等外省人员在新干务工。同时，该县积极收集县域“1+2”重点产业企业招聘需求，在南昌大学、井冈山大学、东华理工大学等高校组织招聘会，并前往云南、贵州等劳务输出大省的高校面对面招聘应届毕业生，促进企业与求职者双向奔赴。

## 破立之间激活内生动力

### 酝酿势能，激活科技创新、产业创新“双引擎”

如何激活科技创新和产业创新“双引擎”？在全省率先推动地方科技立法，制定《赣州市科技创新促进条例》；开展制造业数字化转型共性关键技术攻关；构建起支撑有组织科研的“科技计划项目丛林”，破解一批产业创新发展技术难题……赣州市深化制度改革，以科技创新推动产业创新，发展的内生动力进一步释放。

“千方百计打通新质生产力发展的堵点卡点，主动引导产业提‘质’升级，扫除科技创新体制、产业技术应用等系列阻碍，才能推进高质量发展。”赣州市科技局相关负责人说。

不需要润滑装置、没有物理摩擦的空气悬浮、磁悬浮风机寿命能达多久？节能吗？寿命可达到半永久，与传统的空压机相比，可节能30%以上，一台37千瓦风机，每年可以减少碳排放约180吨。在赣州经济开发区的雷茨智能装备（赣州）有限公司，记者找到了答案。“我们不断突破国外技术壁垒，持续攻克节能风机的多种技术难题，形成了成熟的空气悬浮风机和磁悬浮风机双产线。”该公司副总经理付海涛介绍。

创新一子落，发展满盘活。赣州通过成果转化水平提升、创新平台能级提升、科研攻关实力提升等方式对科技创新进行激励，推动科技成果加快转化为现实生产力。2024年已认定高新技术企业379家、存量高新技术企业1122家，总量位居全省第二；目前已入库科技型中小企业5100家，总量位居全省第二；获评独角兽、瞪羚等高成长性科技型企业65家，数量位居全省前列。

### 聚才蓄能，营造更加开放的创新生态

创新发展，是人才与城市的一场“双向奔赴”。内陆城市薪酬待遇和发展环境往往难以与沿海发达地区匹敌。如何让更多的高端人才、创新型人才汇聚赣州？

必须打破旧思维，要有创新的勇气和超常规的举措。章贡区在发展生物医药产业过程中，为引进武汉大学李红良教授科研团队，出台“院校上编”政策，推出采用“政府用人、院校上编、企业发薪”的引才模式，组建了新药创制领域国家级科技创新平台——赣南创新与转化医学研究院。如今，在短短的三年时间里，研究院

已形成一支近500人的科研创新团队，先后全职引进北京大学、浙江大学等国内外顶尖高校的高层次人才50余人，单个项目的高层次人才引进数量创造了当地的新纪录。也先后拿下了多块金字招牌——包括重大疾病新药创制全国重点实验室、国家分子医学转化科学中心江西中心等10余个国家和省市级创新平台，吸引了40多个大项目落地赣州，形成基础科研产品15万余种、模式动物服务6000余种、临床诊断产品1000余种等高端服务产业链。

“这次人才工作机制创新突破了原有的制度障碍，充分体现了地方党委政府解放思想、敢于担当的实干精神。”李红良称赞道。

出台赣州新时代人才政策，从人才特殊津贴、人才住房等16个方面明确100条惠才措施；设立15家“周末工程师人才驿站”，吸引粤港澳大湾区科技人才利用节假日或业余时间来赣州创新创业……不断创新和拓宽人才引进机制、渠道，倾力打造人才集聚高地，该市人才“磁场”效应不断增强。

科技创新型人才加速汇聚，科创活力不断释放。目前，全市共有国家级人才平台57个、省级平台374个，国家级博士后科研工作站9家，省级博士后创新实践基地17家，博士后创新实践基地（储备）企事业单位53家。

## 2025民营企业新春茶话会召开

本报讯（全媒体记者焦俊杰）2月8日，由省工商联、省外办共同举办的2025民营企业新春茶话会在南昌召开，来自世界各地的赣商欢聚一堂，道心声、谋发展。省政协副主席、省工商联主席谢茹出席并讲话。

谢茹对民营企业为现代化江西建设作出的贡献表示衷心感谢。谢茹强调，要始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，落实省委、省政府工作部署，坚持干字当头、实字为要，齐心协力推动我省民营经济持续、健康、高质量发展。她希望广大赣商要坚定发展信心，加快培育新质生产力，积极建立中国特色现代企业制度；要主动和东道国企业携手互利合作、优势互补，大力彰显新时代赣商精神；要牵线搭桥助力家乡发展，努力将先进技术、高端人才引回江西；境外商会要不断完善管理和运行机制，促进赣商企业用好国际市场、国际资源做大做强。

（上接第1版）切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力搜救失联被困人员，最大程度减少伤亡，做好善后处置。同时，抓紧查明滑坡原因，排查周边地质灾害隐患，转移受威胁群众，严防次生灾害。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作，自然资源部、应急管理部已启动应急响应，四川省、宜宾市组织力量全力开展抢险救灾。目前，各项工作在紧张有序进行中。

## 推动党的纪律建设不断走深走实

（上接第1版）叶建春强调，要深入谈心谈话，全面查摆问题，深刻剖析原因，认真完善个人发言提纲，切实抓好问题整改，高质量开好省政府党组民主生活会，达到交流思想、检视问题、改进工作、增进团结的良好效果。

## 着力推进教育强省建设 为中国式现代化江西实践提供有力支撑

（上接第1版）部省共建职业教育产教融合先行区、高校分类管理改革，激发教育发展活力动力。要抓好教育系统党的建设，夯实基层基础，严明纪律作风，着力打造一支高素质专业化教师队伍，推动全省教育事业发展。